以学铸魂

|重|庆|见|行|动|

打造"红岩先锋·审计为民"党建服务品牌市审计局:推动惠民政策落地见效

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,重庆市审计局紧扣"深学细悟新思想,笃行实干创新绩,在新时代新征程新重庆建设中展现审计新作为"这一主线,打造新时代"红岩先锋·审计为民"党建服务品牌,筑牢对党忠诚,推动惠民利民政策落实落地。

确立162个民生服务项目

6月9日上午,在江北区鸿恩路保利·江上明珠馨园,一场别开生面的社区宣讲活动正在这里开展。市审计局的工作人员,正以快板、小品、三句半、演讲等形式,宣讲党的二十大精神,推动民生领域一系列惠民利民政策落实落地。

这个活动,只是市审计局在主题教育中,开展"红岩先锋·审计为民"活动的一个缩影。

民生无小事。在审计监督中,市审计局十分关注民生 工程资金的安排使用情况,民生工程质量是否符合要求, 民生工程的实施是否在依法、公平、公开透明下运行。

自主题教育开展以来,市审计局紧盯民生领域,围绕解决群众急难愁盼,打造新时代"红岩先锋·审计为民"党建服务品牌。该局目前推出了162个为民服务项目,盯着民生领域监督,围绕民生领域服务。其中,依托审计项目实施开展"聚焦聚力 助企纾困"、"审计助力减轻群众就业及养老负担"、"助力创建新时代红岩文旅品牌"等主题服务项目77个,切实做到为企业纾困解难、为群众兴办实事、为基层赋能增效。

"问题清单"变"造福清单"

围绕"审计问题清单",市审计局加大工作力度,找准履行审计监督职责与解决民生问题、服务基层群众有机融合的切入点和着力点,重点关注民生领域问题整改落实情况。



市审计局开展"红岩先锋,审计为民"服务活动。

该局依托经济责任审计项目,助力推动稳岗就业政策 落实落地,针对就业培训,发放创业、送工补贴等提出审计 建议,督促抓好问题整改,促进群众劳有所得。

在"一老一小"的民生问题上,该局开展养老托育政策措施落实情况审计,重点关注养老服务工程、居家养老全覆盖、婴幼儿照护发展相关政策落实情况,促进提升全市养老托育服务能力,增强人民群众幸福感获得感。

在"菜篮子"等民生领域,该局针对电商平台运营效果、农产品流通网络运营等,及时揭示问题并提出审计建议,畅通健康、绿色、安全、质优价廉的农产品供应渠道,助力国企更好发挥社会公共服务功能。

审计为民,让审计有了"民生温度"。主题教育开展以来,审计部门发现的一些"问题清单",现已转变为"造福清单"。

审计监督聚力"五大目标"

在主题教育开展中,市审计局扎实推动审计监督体系能力现代化,推进新时代审计工作高质量发展,为现代化



市审计局开展"微宣讲"活动

新重庆建设提供更加有力的审计保障。

市审计局有关负责人表示,接下来,该局将紧扣《重庆市审计工作五年计划(2023—2027年)》要求,聚力推动高质量发展目标、守牢高水平安全底线、促进高效能治理变革、创造高品质生活、推进自我革命"五大目标"加强审计监督,统筹推进审计监督精准覆盖和全面覆盖。

为了以数字赋能推动审计监督更精准、高效,构建全市一体化大数据审计格局,市审计局还致力推进《重庆审计数字化改革三年行动方案(2023—2025年)》,提升信息化支撑能力,健全数据采集报送、数据管理使用、网络安全防护等制度机制,提升审计研判、数据分析、资源调度等重大应用保障能力。

该局还致力推进审计业务流程再造、综合集成,以渝快政为基础打造统一桌面和移动应用入口,建设全覆盖智能化办公系统和全生命周期审计项目管理系统。做到一体化嵌入重庆市"审计问题清单",实现审计整改全流程闭环管理,以数据流打通决策流、业务流、执行流,增强审计工作的协同性和精细化管理水平。

重庆晨报记者 杨圣泉 摄影报道

重庆工商大学:开展党员示范课 提升课程思政水平

6月8日下午,启智楼412教室,重庆工商大学第52期"辅导员沙龙"正在举行。主讲人秦杉以《以学铸魂固根本,立德树人守初心》为题,围绕筑牢对党忠诚,与现场30余名辅导员集体交流,开展读书和理论学习,在学深悟透上下功夫,从党的创新理论中找方向、找方法,合力破解教育体系建设难题,探索融通新路径。

"先学一步、率先武装"是重庆工商大学党委对全体思想政治理论课教师的要求。开展主题教育以来,学校已累计组织理论学习9次,专题研讨5次,读书班4次。各学院坚持开展党员示范课、辅导员沙龙,组织青年教师现场观摩学习,提升青年教师课程思政教学水平。

辅导员沙龙提升认识与修养

沙龙在轻松愉快的氛围中展开,秦杉给辅导员们上了一堂内容丰富、深入浅出的思想政治理论课,各学院的辅导员充分参与,各抒己见。在讨论过程中,大家紧紧围绕如何在理论上融会贯通,如何在实践上灵活运用,如何学习榜样提升师德师风等话题深入交流。

"沙龙实际上就是一个学习会、分享会。"学工部部长申卫东介绍,沙龙针对全校辅导员,每月一次,定主题,自愿报名,参加的辅导员非常踊跃。通过这个平台,辅导员们畅所欲言,相互交流干了什么,想了什么,学习总结并开拓创新。每期沙龙的主题都不一样,比如今年以来开展了《辅导员日常管理工作中的风险防范》《焦点解决短期疗法SFBT在学生心理工作中的应用》《找准支点施巧力,推动学生管理服务工作高效化》等,通过开展主题沙龙,辅导员们的认识与修养得到提升,在工作中更有抓手。

申卫东称,目前学校共有专职辅导员 158人,建了30个辅导员工作室。坚持把立德树人作为中心环节,把辅导员队伍建设作为教师队伍和管理队伍建设的重要内容,保证辅导员工作有条件、干事有平台、发展有空间。长期举办辅导员沙龙,引导理论研究与工作实践相结合,进一步加强以辅导员工作室为平台的团队建设。

与此同时,学校创新举办"辅导员开讲啦"活动,迄今已举办10期。该活动既有别于日常紧张的课堂氛围,又有别于严肃的专题学习讲座,而是让大家在一种轻松愉悦的氛围中受到启迪,在潜移默化中得到收获。

财经优势凸显"新儒商"特色

"'思想政治理论综合实践'是最难忘的课程,注重过程

6月8日下午,重庆工商大学第52期"辅导员沙龙"举行。

考核、强化师生互动、综合能力得到锻炼。"8日下午,机械工程学院教工第一党支部组织生活正在开展。本月主题为:让课程思政建设见实效见成效,学习浙江20年持之以恒实施"千万工程"经验案例。党员们一致认为,要深入学习浙江经验,朝着既定目标,持续发力,久久为功,以主题教育为引领培养合格的建设者。

据了解,在工商大学课程思政建设中,各二级学院已形成有组织、有氛围、有实效的三有成效。学校出台了《重庆工商大学课程思政建设工作方案》。方案凸显财经特色,加强"新儒商"精神培育。重点实施课程思政教研教改专项计划,提升课程思政理论研究水平,学校建设有课程思政研究中心,由党委书记和校长牵头,党委和行政统领全校上下、各方队伍开展研究;实施课程思政示范课建设引领计划,有序推进课程思政全覆盖;实施课程思政教学名师和教学团队培育计划,建设一支优秀的教师队伍;实施课程思政平台建设计划,搭建课程思政研究、建设、交流和提升舞台。

在此基础上,学校推出党员示范课,组织青年教师现场观摩学习,提升青年教师课程思政教学水平。学校会计学院课程思政示范教学分中心主任顾飞称,每一堂课都是一篇优秀的思政论文,多数被收录进《会计类专业课程思政创新与实践》这本书,近期将出刊。

近年来,学校获得3个国家级课程思政示范课程、教学

名师和团队,获得20个市级课程思政示范课程、教学名师和团队,获批15个市级课程思政类教改教研项目,有7篇课程思政优秀论文和3个课程思政优秀案例在全市获奖。

成立"研习所"丰富教学体系

如何发挥高校思想政治理论课的主渠道作用,让学生感兴趣?如何让理论教学与实践教学更好地结合?

重庆工商大学的做法是,开设"习近平新时代中国特色社会主义思想"选修课,作为面向师生宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的主阵地。

"已经构建覆盖本科生、硕士生和博士生的课程体系。"重庆工商大学相关负责人介绍,学校还在教师中成立了"研习所",组建起包括"马工程"首席专家、国家"万人计划"领军人才、教育部长江学者特聘教授、全国优秀教师和时代楷模等在内的师资团队。以课题项目为牵引开展集体备课和专项研究,运用专题讲授、多媒体教学、案例教学、情景教学、自讲汇报、综合考核法等"六种"方法,丰富教学体系。同时,在学生中成立了"研习团",创新读书沙龙、知识竞赛、学术征文、志愿服务、艺术展现、理论宣讲、现场教学、线上研习等"八大"活动,以丰富形式促进学生认知思想一认同思想一践行思想,内化于心外化于行。